

自由不同于解放，真自由是不厌倦行善

教宗谈论了圣保禄宗徒的勇敢直率，并邀请信众不要陷入「走回头路的诱惑」，不要对以往的奴隶状态念念不忘。

2021年11月10日

基督徒是「自由的人」，不沉迷于过往，不受旧俗所禁锢。基督徒「满腔热血」，抵抗那有时阻碍行善的「倦怠感」。教宗方济各11月10日在梵蒂冈保禄六世大厅的公开接见活动中指

出，这是天主对我们的期许。在当天的要理讲授中，教宗针对《迦拉达人书》进行最后一回讲解（参阅：迦六9-10，18）。在这封书信里，圣保禄宗徒「以福传者、神学家和牧者的身份」发言，「为天主的静默发声」。圣保禄的这席话有助于我们发现耶稣基督的启示内蕴藏的撼动人心的新意。

教宗首先省思了圣保禄宗徒的勇敢直率，邀请所有信徒重获「自由」。基督所说的自由不是「解放」，而是极其美妙的事。「保禄从未想过带有愤世嫉俗特色的基督信仰。相反地，他捍卫基督带来的自由，也就是基督藉著受难而带来、至今仍感动人心的自由。我们如果想想基督必须遭受的苦难和孤独，更是大为感动」。

外邦人的宗徒深知「自由这个概念会带来的危险，而且他没有小看其后果」。圣保禄勇敢坦率地向信众重申，「自由既不等同于解放，也不会

导致任何形式的自负自满」。这个观点能阻止我们再次沦为罪过的奴隶。然而，走回头路的诱惑始终存在。

说到这里，教宗把既定的讲稿放下，对信众说：「圣经里有关基督徒的定义阐明，我们基督徒不是一群走回头路的人。这是个美好的定义。而诱惑即在于走回头路、以求更大的安全感。在这种情况下，只会回归律法，忽略圣神的新生命。」因此，保禄教导我们，「真正的法律在耶稣所赐的圣神的这个生命中得到满全」。圣神的生命只能在自由中活出：基督徒的自由是极为美好的事。

每个基督徒的心中都会萌生双重态度。一方面「满腔热血」：「我们感觉被催促著立刻走上自由的道路，跟著圣神前行」；另一方面，「我们意识到自己的局限，因为我们每天亲身体验到顺从圣神、跟随祂的良善行动有多么疲惫」。「疲倦厌烦的感受会扼杀热忱」。

圣奥斯定在建议我们如何应对这情况时，提到了福音中门徒与基督在船上经历暴风雨的事迹。教宗问道：门徒们怎么做？他们叫醒基督。我们在困境中也该这么做。「你经历暴风雨时，要叫醒沉睡的基督；而祂始终临在。在艰难时刻，我们唯一能做的是叫醒在我们内的基督，祂如同在船上那样熟睡。这正是当做的事。我们必须唤醒在我们心里的基督，唯有这样，我们才能以祂的目光默观一切，因为祂的视野远超过暴风雨。通过祂平静的目光，我们能看到我们自己看不到、而且根本意想不到的景象」。

在这条「费劲却迷人」的道路上，圣保禄期勉我们不要厌倦行善。教宗强调，「我们必须相信，圣神必定在我们的软弱中给予援助，恩赐我们所需的支持」。因此，「我们要学习更常呼求圣神」。那么，我们该如何呼求圣神呢？教宗表明，「对圣神的祈祷发自肺腑，必须从你的内心中涌出。你必须在艰难时刻说：『圣神，求祢

降临！」关键词是：降临。但你必须用自己的语言、自己的话说出」。

呼求圣神的祷词以「降临」为核心，正如耶稣升天后，圣母玛利亚与众门徒在晚餐厅中恳求说：「圣神，求祢降临。」教宗重申，「经常这样祈祷，必会对我们有所助益」，因为藉著圣神的临在，「我们守护自由。我们将是自由的人、自由的基督徒，不沉迷于过往，不被旧俗所禁锢。基督徒的自由使我们日益成熟」，带给我们「真正的喜乐」。

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Zi-You-Bu-Tong-Yu-Jie-Fang-Zhen-Zi-You-Shi-Bu-Yan-Juan-Xing-Shan/](https://opusdei.org/zhs/article/Zi-You-Bu-Tong-Yu-Jie-Fang-Zhen-Zi-You-Shi-Bu-Yan-Juan-Xing-Shan/) (2026年2月23日)